

排超总决赛上海女排不敌天津女排

# 这是一个属于朱婷的赛季

2019-2020赛季中国女子排球超级联赛总决赛的第三场，上海女排主场1比3不敌天津女排，未能上演逆转翻盘的奇迹，亲手为对手戴上了联赛第12块冠军奖牌。

专题撰稿 本报记者 徐杨一凡

这个晚上，卢湾体育馆的火药味比前两轮更加浓烈，场上的每一次救球和每一记扣杀都伴随着双方球迷几乎要掀开房顶的呐喊。在五局三胜制的决赛中已经凭借两连胜占得先机的天津女排渴望即日在客场捧杯，前两轮一局未胜的上海女排则希望能在主场有所斩获，为球迷带来一些慰藉。

可惜的是，一直到最后，上海女排都未能如愿以偿。当第四局的比分定格在19比25，天津女排的所有队员一拥而上，肆意庆祝这一场意料之中的胜利。看着曾经以10年9冠称霸中国排坛的天津女排在自己的主场再一次捧起代表国内女排联赛最高荣誉的冠军奖杯，看着国家队的头号球星朱婷眉开眼笑地与自己首个中国排超联赛冠军奖杯合影留念，上海姑娘们的眼神中流露出了落寞之情。不过，球迷们没有舍得让姑娘们沮丧太久，当主持人宣布上海女排夺得亚军，留在场内久未离去的球迷们依然用上全部的力气，给姑娘们送上了最衷心的欢呼，“上海队好样的！”

2020年伊始，日本羽球一哥桃田贤斗夺得马来西亚公开赛冠军，为自己的奥运年开了一个好头。然而，意外就在突然之间发生了。1月13日，桃田贤斗在去往机场的路上遭遇严重车祸，万幸的是，除了鼻梁骨折之外，没有其他骨折之处。

专题撰稿 本报记者 葛敏



◀上海女排夺得亚军  
专题摄影 本报记者 陈嘉明

## 亚军激励上海女排勇往直前

工作日晚间的卢湾体育馆座无虚席，不少球迷下了班没顾上好好吃饭，急匆匆收拾了东西就赶来为自己的主队加油，有人在开场前一个劲喊着自家球星的名字，希望能给予她们鼓励与自信，大多数则与身边人笑着讨论起了自己对比赛结果的预期。“总归赢一局吧？3比1我就开心了。”有上海球迷半开玩笑，面对汇聚多名国手，纸面实力明显强于上海的天津女排，球迷们对于输赢已经没有太多计较，他们最渴望的是看到姑娘们能打出精神和血气，为大家献上一场荡气回肠的比赛。

核心利普曼的回归，是上海女排这晚带给球迷最大的惊喜。接受了德

国女排在欧洲区落选赛决赛中0比3不敌土耳其、无缘今年东京奥运会的事实，利普曼顾不上休息，星夜兼程回到上海，希望能帮助球队背水一战。从比赛过程来看，这位上海队本赛季头号攻击手就算连时差都没来得及倒，依然保持了和她的外表一样赏心悦目的得分能力，根本看不出丝毫的疲态。

有了利普曼的得分保证，双外援坐镇的上海女排似乎又回到了之前在联赛中大杀四方的那支队伍，面对天津队的攻势丝毫不慢，尽管开局小分落后，但始终紧咬比分，甚至在13比13追平之后将比分反超，使得天津队不得不请求暂停以进行调整应对。此后，乘胜追击的上海女排继续扩大着

领先优势。当计分牌上的数字跳到18比15，天津女排似乎有些慌了阵脚，没有料到赛前不被看好的对手竟然像脱胎换骨一样让自己多少难以招架，一时间竟连续失误两次，给了上海姑娘们拿下单局的希望。

25比22，首局拿到8分的利普曼带领上海女排拿下了总决赛迄今为止的第一个胜局，避免了三场比赛被天津队9局横扫的尴尬。正如主教练王之腾所期待的那样，上海女排在这一夜打出了顽强拼搏的团队精神，让球迷们看到了未来无限的可能。看到之前恍若不可战胜的天津队也终于被上海姑娘们击中了软肋，不少球迷难以按捺激动的心情，从座位上起立，大声呐

喊，甚至差点手舞足蹈起来。

不过，上海女排的胜利气势没能维持多久，从第二局开始便被找回状态的天津女排一点一点打压了下去，虽然利普曼火力依旧，虽然姑娘们顽强持续，多次追赶比分，甚至扳平或短暂反超，但架不住朱婷、李盈莹和洋枪胡克尔组成的三叉戟的重炮攻击，上海女排以16比25、14比25、19比25连续败北，时隔两年冲击联赛第六冠再度受挫。

在颁奖典礼的最后，捧着鲜花的上海姑娘们终于露出了灿烂的笑容。对于最初不被目标四强的上海女排来说，亚军何尝不是给本赛季留下了一个圆满注脚？在短暂休息过后，姑娘们将带着对胜利的渴望、对拼搏精神的传承，在未来的征途中继续勇往直前，为上海这座城市带来更多的荣耀。

## 车祸造成鼻梁骨折 担心无法继续打球 桃田贤斗今出院回国 最早3月全英赛复出



## 回国接受身心两方面的检查

日本羽毛球协会专务理事钱谷治14日在东京都内召开发布会，“坦白说，包括桃田在内的人都遭遇了这么严重的事故却没有生命危险，这真的是奇迹。”随后，他说明了桃田贤斗伤情的最新进展，“桃田等人已经得到当地医生的许可，他们计划于15日启程回国。回国后，他将再次接受精密检查。”作为东京奥运会重点夺金选手，日本方面绝不会容许桃田的身体出一丝差错。

除了身体上的检查，日羽协也计划对桃田贤斗进行心理上的治疗，“由于发生了有人去世的惨案，有可能会引发PTSD（心理创伤后应激障碍）等问题，因此精神方面的护理也是必要的。我们会慎重地与他谈话，此后再决定恢复练习的时间。”

据悉，3月的全英公开赛或许将成为桃田贤斗伤愈复出的首站。



## “我还能继续打球吗？”

由于腿部炎症，桃田贤斗决定退出14日开幕的印尼赛，回国休养，所以他比前往下一场比赛的日本国家队主力队员提前大约30分钟从酒店出发。当时桃田贤斗坐在第二排，第三排是平山优和森本哲史教练。

据日本羽毛球协会发表的消息，桃田贤斗一行在当地时间早上5点多，乘坐小型面包车从酒店向机场行驶，在高速公路上，面包车与重达30吨以上的大型货车相撞，面包车驾驶席严重撞毁，司机当场死亡。

在马来西亚，羽毛球是一项全民运动，世界排名第一的桃田贤斗的知名度很高。马来西亚媒体对他遭遇车祸一事进行了大幅报道。《星洲日报》通过转述日本羽毛球队总教练朴柱奉的话，还原了事发之后的场景。

“我接到平山教练的电话后，马上赶去事故现场。当我到达时，救援队已经到了，但是现场仍一片狼藉，我无法用语言来形容当时的恐怖。桃田有些神志不清，我们在场所有人都动摇了。然后，我们马上将伤员送去医院，桃田对自己的状态产生了疑问——‘我还能继续打球吗？’”

根据诊断，桃田贤斗鼻梁骨折、下颚裂伤、眉间裂伤、唇裂伤、全身挫伤，眉间大量出血，进行了缝合手术。据悉，桃田可以自主下床行走，与日本协会工作人员打电话时意识也十分清晰。同行的平山优教练被诊断出右小腿撕裂、牙齿损伤、全身挫伤。森本哲史教练则被诊断出右前臂骨折、脑震荡、全身挫伤，他被安排在另一个房间接受治疗。

## 肇事司机生前有四张罚单

“这是一起令人痛心的事故，我们会让桃田选手得到最好的治疗。”

曾在12日决赛时观看桃田贤斗比赛的马哈蒂尔总理的妻子希蒂哈斯玛、青年及体育部长赛沙迪和青体部副部长沈志强都前往医院看望了日本羽球一哥。桃田贤斗的偶像、马来西亚羽球传奇李宗伟，也在第一时间前往医院，他的探望对桃田贤斗来说是极大的鼓舞。

大马副首相旺阿兹莎则在大马羽总会长拿督斯里诺萨陪同下受访，她谈到桃田伤势最新情况时说：“他现在情况稳定，今日不会出院，医生说他的鼻子伤势估计需要六个星期才能痊愈。现在，他们会时刻观察桃田选手的进展。其他伤者也都

情况稳定。预计不久就能恢复。”

当被问到这起车祸是否会影响大马和日本的友好关系，旺阿兹莎表示：“发生这种事情没有人想要的，就算今天的伤者不是世界冠军，我们也会尽全力照顾好他。”

据雪州交通调查和执法组主任阿兹曼警监透露，肇祸司机在生前收到过四张罚单，并且都未缴清。他指出，根据汽车的毁损情况，以及当时该车是行驶在最左边车道来看，司机当时的车速并不会很快，所以当局不排除他是打瞌睡才引发这起车祸，“司机已经毙命，此案也没有目击者，所以警方会向四名伤者录取口供，以查证司机当时的驾驶态度和情况。”